

2000年4月9日

基督使者顯出身份之處世箴言(二)

應勤不惰

箴 6:6-9;10:4;14:23

老婆餅的故事。有一位懶惰的男子(女子)，不喜歡起床也不喜歡運動，整天只是睡覺。連三餐都是由太太(丈夫)送到咀邊給他吃。有一次，太太要出門，暫時離家，為了丈夫的飲食問題很煩惱。她左思右想，最後想到一個辦法，就是做了一個很大環狀的麵餅，套在丈夫的脖子上就出門去了。過了一段日子，太太回來一看，丈夫餓死了。因為她留意到麵餅只吃了前面部份，後面部份還留著。原來丈夫連將麵餅由脖子後面轉到前面都嫌麻煩。表明他的懶惰。

今天題目是應勤不惰。箴言裏說了不少懶惰與勤勞的話語。剛讀的只是幾處。

(一) 箴言書裏有關懶惰與勤勞之箴言

箴言 6:6-9「懶惰人哪，你去察看螞蟻的動作，就可得智慧。螞蟻沒有元帥，沒有官長，沒有君王，尚且在夏天豫備食物，在收割時聚斂糧食。懶惰人哪，你要睡到幾時呢，你何時睡醒呢。」

箴言 10:4「手懶的，要受貧窮，手勤的，卻要富足。」

箴言 10:26「懶惰人叫差他的人，如醋倒牙，如煙薰目。」

箴言 13:11「不勞而得之財，必然消耗，勤勞積蓄的，必見加增。」

箴言 12:24「殷勤人的手必掌權，懶惰的人必服苦。」

箴言 12:27「懶惰的人，不烤打獵所得的，殷勤的人，卻得寶貴的財物。」

箴言 13:4「懶惰人羨慕，卻無所得，殷勤人必得豐裕。」

箴言 14:23「諸般勤勞都有益處，咀上多言，乃致窮乏。」

箴言 15:19「懶惰人的道，像荊棘的籬笆，正直人的路，是平坦的大道。」

箴言 16:26「勞力人的胃口，使他勞力，因為他的口腹催逼他。」

箴言 19:15「懶惰使人沉睡，懈怠的人，必受飢餓。」

箴言 19:24「懶惰人放手在盤子裏，就是向口撤回，他也不肯。」

箴言 20:4「懶惰人因冬寒不肯耕種，到收割的時候，他必討飯而無所得。」

箴言 21:5「殷勤籌畫的，足致豐裕，行事急躁的，都必缺乏。」

箴言 21:25 「懶惰人的心願，將他殺害，因為他手不肯作工。」

箴言 22:13 「懶惰人說，外頭有獅子，我在街上，就必被殺。」

箴言 22:29 「你看見辦事殷勤的人麼，他必站在君王面前，必不站在下賤人面前。」

箴言 24:30-31 「我經過懶惰人的田地，無知人的葡萄園，荊棘長滿了地皮，刺草遮蓋了田面，石牆也坍塌了。」

箴言 24:32-34 「我看見就留心思想，我看著就領了訓誨，再睡片時，打盹片時，抱著手躺臥片時，你的貧窮，就必如強盜速來，你的缺乏，彷彿拿兵器的人來到。」

箴言 26:13 「懶惰人說，道上有猛獅，街上有壯獅。」

有些人以為有天才，有智慧便容易流於懶惰，有些人以為家境富裕的人也很易流於懶惰。這或許有些道理。但也未必盡然。如箴言的作者所羅門，他是有智慧的人，又是富裕之人，是君王，但他絕不懶惰，並且在他的箴言中，對那些懶惰的人加以痛斥。所羅門接位後，把尚在紛亂的猶太王國治理得井井有條，並非全賴其個人的天才智慧，和父親的餘蔭，他的勤勞不懶惰應是一十分重要的因素。看看他對懶惰與勤勞的話語。

(二) 處世懶惰帶來的結果

(1) 招致貧窮

箴言 20:4 「懶惰人因冬寒不肯耕種，到收割的時候，他必討飯，而無所得。」及箴言 24:30-34。

所羅門不僅指出懶惰的結果，且把懶惰人的情態，描寫得活靈活現，對懶惰的心理，也作了精彩的分析。箴言 26:13-16 「懶惰人說，道上有猛獅，街上有壯獅。門在樞紐轉動，懶惰人在床上也是如此。懶惰人放手在盤子裏，就是向口撤回，也以為勞乏。懶惰人看自己，比七個善於應對的人更有智慧。」懶惰人愛為他的懶惰找藉口。不管懶惰成因如何，懶惰必然招致貧窮，是肯定的。所以所羅門說，19:15 「懶惰使人沉睡，懈怠的人，必受飢餓。」

(2) 令人生畏(氣)

所羅門很幽默的說了一句，10:26 「懶惰人叫差他的人，如醋倒牙，如煙薰目。」把醋倒在牙裏，是酸得怪難受。眼目被煙薰不僅難受，還要頻頻流淚。梁啟超說，百行勤為先惡懶為首。

(3) 自絕前程

箴 21:25 「懶惰人的心願，將他殺害，因為他手不肯作工。」恩喻初集裏有這樣的一個故事，艾迪和羅利每逢週末都探望祖父。祖父非常富裕，房子大而華麗，花園十分精緻，又有一所藏書萬卷的圖書室。一天，祖父囑咐他們說：「我現在要把一個責任給你們，每天下課後，你們要為我用一個鐘頭，把圖書室的書本，揩抹乾淨。小心作，天天作，書本我是十分鍾愛的，你們願意麼？兄弟二人都異口同氣表示樂意去做。從那一天起，他們兩人果然依從祖父的吩咐，每天下午到圖書室去，很小心的把書本拿下來，一冊一冊的用布抹淨，然後放回書架上。起初兩人十分高興，一邊說笑，一邊工作。可是不到三天，艾迪感覺厭煩了。丟下抹布，躺在皮椅上，呼呼地睡著。羅利卻依舊勤謹地工作。這樣，日子一天一天的過去，艾迪早已習慣了遲遲才到圖書室來，來了，他就橫躺在皮椅上，看看畫報，瞌睡休息，把時間混過去。惟獨羅利始終遵守諾言，絕不懶惰。不久，祖父病倒，不能起床。艾迪索性不去圖書室了，他還嘲笑羅利是大傻瓜。後來祖父死了，艾迪和羅利都是僅有的財產繼承人。當他們到祖父的律師樓那裏，聽他宣讀祖父的遺囑。律師莊嚴地說：「給我的孫兒羅利，我的別墅，我城裏的房子，和我所有的股票與現金。給我的孫兒艾迪，一張圖書室的大皮椅，因為我深知他極喜歡使用它呢！」這時，艾迪欲哭無淚。可惜，他的懊悔也太遲。

(三) 學習勤勞，以螞蟻為師

知悉懶惰的結果，或說害處，就要糾正過來，如何改正？

所羅門說(箴言 6:6-9)，教導我們以螞蟻為師，學習他們的毅力與勤勞。螞蟻如是，蜘蛛如是，蜜蜂也如是，是勤勞，有毅力之小動物。英國一位生物學家，曾研究過蜜蜂的生活，所作的統計如下：蜜蜂採一磅蜜，需要與花接觸二百七十萬次，一去一來，飛過的路程約有五百萬英里。每次採蜜要用牠管狀式的咀吮吸，吮吸的次數約三百七十萬次，被採過的花心約達六萬二千朵，才能製成一磅蜜。蜜蜂因著如此勤勞，所以在寒冬時，不但可以有足夠的食糧，還能供給人類珍貴的蜜糖。箴言 13:11 說，「勤勞積蓄的，必見加增。」及 10:4 「手懶的，要受貧窮，手勤的，卻要富足。」

神對天下人都是公平的，每人每天二十四小時，每年三百六十五日，人的貧窮與富足，失敗與成功，只是在乎如何使用時間而已！有人把光陰用在聲色犬馬中，有人用在吃角子老虎機上，有人用來打麻雀。但是有成就的人，他們不浪費時間。中國有些出色的人，還盡量利用，所謂三餘(冬，夜，陰雨)，三上(馬上，枕上，廁上)，以爭取時間。

(四) 諸般勤勞，都有益處

箴言 14:23 「諸般勤勞、都有益處· 嘴上多言、乃致窮乏。」這是所羅門之言，甚麼事上勤勞，皆有其益處。看看神所重用的僕人，許多皆是先勤勞作工，被神在其他方面先磨煉，如約瑟先經過幾十年奴僕生活，殷勤作工，然後被提升為埃及的宰相。摩西在米甸曠野過了四十年牧羊勞苦生活，然後神揀選了他帶領以色列人出埃及。大衛童年也曾經過牧羊的日子，勤力作某一樣事，必有其成果。

(五) 諸般勤勞，都有益處，勿忘屬靈事

諸般勤勞，都有益處，絕對正確。使我們不致貧窮，受人歡迎，並且自得好果。這只是滿足於今生。有兩段聖經告訴我們要勤力追求屬靈生命長進及殷勤的事奉恩主，可以說是對己與對神的。

(1) 對己

殷勤追求靈命長進

在彼後 1:3-11 「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。因此，他已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有分。正因這緣故，你們要分外地殷勤，有了信心，又要加上德行，有了德行，又要加上知識，有了知識，又要加上節制，有了節制，又要加上忍耐，有了忍耐，又要加上虔敬，有了虔敬，又要加上愛弟兄的心，有了愛弟兄的心，又要加上愛眾人的心，你們若充充足足的有這幾樣，就必使你們在認識我們的主耶穌基督上，不至於閒懶不結果子了。...應當更加殷勤，使你們...就永不失腳.....」

(2) 對神

殷勤心火熱事奉祂

羅 12:11 殷勤不可懶惰，要心裏火熱，常常服侍主。